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ВСТУП 

 

Відповідно до концепції Державної програми реформування залізничного 

транспорту [71] та Директиви ради європейського співтовариства [50,51], організація 

перевезень та рівень надання послуг користувачам різних видів транспортних засобів 

залізничного транспорту у найближчій перспективі повинні у повному обсязі 

відповідати Європейським стандартам , особливо на тих напрямках, що включені 

залізничні транспортні системи до міжнародних транспортних коридорів, де термін 

доставки основних вантажів є основним показником використання елементів цих 

систем. Поставлені задачі, в умовах обмежених ресурсів, крім реструктуризації 

управління перевізним процесом вимагають розробки раціональних рішень 

удосконалення технологій та конструкції вирішальних вантажних станцій, де 

зароджуються та погашаються основні вагонопотоки , а також сортувальних станцій, 

де вони переробляються на шляху прямування від вантажовідправника до 

вантажоотримувача.  

За останні 10 років обіг вагона неухильно зменшувався, скорочувалась також 

тривалість знаходження вагонів на технічних станціях, але простій місцевих вагонів на 

станціях навантаження-вивантаження збільшувався, що пояснюється недосконалою 

технологією використання елементів залізничних транспортних систем (надалі ЕЗТС): 

колій, локомотивів, сортувальних пристроїв, навантажувально-розвантажувальних 

засобів технічних і вантажних станцій у залізничних вузлах та на напрямках. 

Актуальність теми. У зв’язку із значною зношуваністю основних технічних 

засобів, термін використання яких в середньому перевищує 70%, пропускна і 

переробна спроможність їх, а також, надійність в експлуатації, на протязі останніх 

років постійно зменшуються, що не дозволяє отримувати оптимальні показники 

роботи залізничних транспортних систем. В результаті чого зростають простої 

рухомого складу, нераціонально використовуються маневрові засоби та 

перевантажувальні машини, виникають додаткові перерви при виконанні основних 

технологічних операцій, що досягають половини часу знаходження вагонів на 

вирішальних вантажних та технічних станціях. 
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Нераціональний перерозподіл маневрової та сортувальної роботи між основними 

станціями у залізничних вузлах при формуванні не тільки передаточних але і інших 

категорій поїздів з метою забезпечення мінімальних експлуатаційних витрат суттєво 

впливає на ефективність використання елементів залізничних транспортних систем і 

складає одну з найважливіших задач, яка науково ще недостатньо вивчена. В 

дослідженнях вчених мало приділено уваги обслуговуванню вантажовідправників і 

вантажоотримувачів у залізничних вузлах з урахуванням стабільної доставки вантажів 

на основі використання сумісного плану формування та жорсткого графіку руху 

поїздів, а тому тема дисертації, що спрямована на підвищення ефективності 

використання ЕЗТС при організації вантажних перевезень є актуальною і складає 

окрему науково-прикладну задачу. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота виконана на кафедрі „Управління експлуатаційною роботою” Української 

державної академії залізничного транспорту (УкрДАЗТ) згідно з Концепцією 

державної програми реформування залізничного транспорту України, Транспортною 

стратегією України на період до 2020 року, Законом України „Про енергозбереження” 

[60], а також науково-дослідними роботами „Дослідження впливу експлуатаційних 

факторів на оборот вантажного вагона та його оптимізація на залізницях України” 

(№ ДР 0105U000078), „Розробка і дослідження технології перевізного процесу на 

залізничному транспорті на основі ресурсозбереження (№ ДР 0105U000898). 

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є підвищення ефективності 

використання елементів залізничних транспортних систем при організації вантажних 

перевезень, що дозволить розробляти оптимальні організаційно-технічні та 

реконструктивні заходи по удосконаленню технології роботи вантажних і 

сортувальних станцій у єдиному комплексі, забезпечуючи виконання сумісного плану 

формування та жорсткого графіку руху поїздів, сприяючи ресурсозбереженню та 

скороченню загальних експлуатаційних витрат. 

 Реалізація цієї мети можлива при постановці і вирішенні наступних задач: 

- аналіз використання елементів транспортних систем залізничних станцій, парку 

вагонів різних власників у перевізному процесі та наукових досліджень щодо 
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підвищення ефективності обслуговування вантажовідправників та 

вантажоотримувачів; 

- розробка моделі ефективного використання елементів залізничних транспортних 

систем вантажних і сортувальних станцій у залізничному вузлі; 

- розробка моделі обслуговування вантажовідправників та вантажоотримувачів у 

залізничному вузлі; 

- розробка моделі доставки вантажів у взаємодії вантажовідправників, станцій 

відправлення, напрямків прямування, призначення вантажів, вантажоотримувачів на 

основі використання нечіткої логіки та ресурсозберігаючих технологій; 

- удосконалення інформаційної технології управління станційними процесами та 

доставки вантажів на основі ефективного використання елементів залізничних 

транспортних систем при організації вантажних перевезень. 

Об’єкт дослідження - процес організації вантажних перевезень на основі плану 

формування та жорсткого графіку руху поїздів. 

Предмет дослідження – використання елементів залізничних транспортних 

систем при організації вантажних перевезень. 

Методи досліджень. При аналізі використання елементів транспортних систем 

залізничних станцій, парку вагонів різних власників у роботі використані методи 

системного аналізу; методи теорії ймовірностей та математичної статистики 

використані при розробці моделі розрахунків колійного розвитку вантажних і 

сортувальних станцій у залізничному вузлі; при створенні моделі обслуговування 

вантажовідправників та вантажоотримувачів у залізничному вузлі застосовувались 

методи динамічного програмування і дискретної математики; при розробці моделі 

доставки вантажів у взаємодії вантажовідправників, станцій відправлення, напрямків 

прямування, призначення вантажів, вантажоотримувачів використовувались методи 

нечітких множин, нечіткої логіки, теорії графів та математичного моделювання; 

удосконалення інформаційної технології управління станційними процесами та 

доставки вантажів базувались на методах теорії  прийняття рішень та  економічного 

аналізу 

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі на основі 

розробки комплексу моделей вирішено науково-прикладну задачу підвищення 
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ефективності використання елементів залізничних транспортних систем вантажних 

перевезень, яка доповнює теоретичні основи теорії управління експлуатаційною 

роботою, існуючу наукову базу за умови ресурсозберігаючого використання вагонів 

держави та різних власників у міжнародному та прямому сполученнях.  

Вперше запропоновано: 

- модель ефективного використання елементів залізничних транспортних систем 

вантажних та сортувальних станцій у залізничному вузлі, яка враховує, на відміну від 

існуючої, доцільність формування передаточних поїздів з опорної сортувальної станції 

на вантажні з детальним підбиранням вагонів; 

- модель обслуговування вантажовідправників та вантажоотримувачів у 

залізничному вузлі, яка враховує, на відміну від існуючих, розрахункову кількість 

елементів залізничних транспортних систем опорної сортувальної і вантажних станцій; 

- модель доставки вантажів у взаємодії вантажовідправників, станцій відправлення, 

напрямків прямування, призначення, вантажоотримувачів при перевезені маршрутами 

на основі використання нечітких множин, нечіткої логіки, теорії графів та 

математичного моделювання, яка враховує, на відміну від існуючих, у комплексі 

стратегічне, щорічне, щомісячне та змінно-добове планування експлуатаційної роботи. 

Удосконалено: інформаційну технологію управління станційними процесами та 

доставки вантажів на основі поширення інформаційних засобів АСК ВП УЗ, 

враховуючі ефективність використання елементів залізничних транспортних систем 

при організації вантажних перевезень. 

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій 

обумовлена відповідним математичним апаратом, коректністю формалізації та 

рішення задачі, адекватністю моделі реальним об’єктам, репрезентативністю вибірки 

статистичного матеріалу. Достовірність підтверджується співпадінням результатів 

експериментів з результатами обробки статистичних досліджень на реальних станціях 

з відхиленням до п’яти відсотків. 

Практичні значення отриманих результатів. Рекомендації, що отримані при 

розробці комплексу моделей ефективного використання ЕЗТС вантажних і 

сортувальних станцій, а також при удосконаленні інформаційної технології обробки 

поїздів і переробки вагонопотоків на основних станціях залізничного вузла в умовах 
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сервісу вантажовідправникам та вантажоотримувачам дозволяють організувати 

комплексну взаємодію вантажовідправників, станцій відправлення, напрямків 

прямування і призначення вантажів та вантажоотримувачів на базі сумісного плану 

формування та жорсткого графіку руху поїздів і здійснювати автоматизований 

контроль доставки вантажів на основі сучасних економічних підходів до організації 

перевізного процесу.  

Основні результати дисертаційного дослідження використані і впроваджені на 

основних станціях Харківського залізничного вузла Південної залізниці, а також у 

навчальному процесі Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів 

(ІППК) УкрДАЗТ. За результатом впровадження тривалість знаходження у вузлі 

місцевого вагона зменшується на 7,0%, а собівартість одного відправленого вагона 

зменшується на 5,2%. Практичне впровадження результатів роботи підтверджується 

актами впровадження, що наведені у додатках до дисертації. 

Особистий внесок здобувача. 

Усі результати роботи отримані особисто автором та при його безпосередній 

участі. Експериментальні дослідження поїздопотоків умов роботи сортувальних та 

перевантажувальних засобів і аналіз результатів експериментальних даних виконані 

автором; розроблений комплекс моделей та основні висновки належать дисертанту. 

Впровадження результатів розробок на виробництві виконувалось під безпосереднім 

контролем автора. У наукових статтях із співавторами дисертантом особисто були 

розроблені питання експериментальних досліджень умов роботи сортувального 

комплексу при різних способах спеціалізації колійного розвитку основних парків з 

метою скорочення перерв при виконанні технологічних операцій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи 

доповідалися, обговорювалися і були схвалені на 67-71–й міжнародних науково–

технічних конференціях кафедр УкрДАЗТ та спеціалістів залізничного транспорту 

(м. Харків 2005-2009 рр.); на міжнародних науково–практичних конференціях „Наука і 

освіта” за тематикою „Кращі наукові досягнення” (м. Дніпропетровськ – м. Белгород, 

2007, 2008 р.р.), на міжнародній науково – практичній конференції 

Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту (ДНУЗТ) 

(м. Дніпропетровськ), 2008 р. 
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Повністю результати дисертаційної роботи було докладено та схвалено на 

розширених засіданнях кафедри „Управління експлуатаційною роботою” УкрДАЗТ за 

участю членів спеціалізованої вченої ради та кафедри „Управління процесами 

перевезень” Державного економіко-технологічного університету транспорту. 

Публікації. Відповідно до теми дисертації опубліковано вісім основних наукових 

робіт у виданнях, що затверджені ВАК України як фахові (дві з них без співавторів) та 

дві додаткові праці. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи складає 244 

сторінки, з яких обсяг основного тексту - 135 сторінок, 5 рисунків, 2 таблиці. Список 

використаних джерел складає 189 найменувань. 
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